numeracja
zadan w

tescie

D Zadanie 5. (2 pkt)

Dane sq orbitale atomowe oznaczone na rysunkach literami A, B, C i D.

* @ =

A

budowa atomu

ZAKRES ROZSZERZONY

B

C

Na podstawie powyzszego rysunku uzupelnij ponizsze zdania.

1. Orbitale oznaczone literami B 1 C rdznia sie¢ wartoscig

liczby kwantowe;j.

CKE, maj 2007 (PR),

zad. 5.

2. Orbitale o identycznej wartosci pobocznej liczby kwantowej, rozniace sie wartoscia

glownej liczby kwantowej, to orbitale oznaczone literami

3. Orbitale oznaczone

literami  .................

magnetycznej liczby kwantowej.

D Zadanie 1. (1 pkt)

roznia si¢ wartoscia

CKE, maj 2010 (PR),

Atomy pierwiastka X tworza jony X', ktorych konfiguracje elektronowa mozna zapisac:

1s”25°2p® 35°3p®3d"”

zad. 1.

Uzupelnij ponizszg tabele, wpisujgc symbol pierwiastka X, dane dotyczgce jego
polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku konfiguracyjnego (energetycznego)

s, p lub d, do ktorego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka

Numer okresu

Numer grupy

Symbol bloku
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CKE, maj 2013 (PR), zad. 1.
D Zadanie 1. (3 pkt)
Z konfiguracji elektronowej atomu w stanie podstawowym pierwiastka X wynika, ze w tym
atomie:

e clektrony rozmieszczone sa na trzech powtokach elektronowych
e w powloce walencyjnej liczba elektronéw sparowanych jest réwna liczbie elektrondow
niesparowanych.

a) Uzupelnij ponizszq tabele, wpisujac symbol chemiczny pierwiastka X, dane
dotyczace jego polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku
konfiguracyjnego (energetycznego), do ktérego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

b) Napisz fragment konfiguracji elektronowej atomu pierwiastka X opisujacy
rozmieszczenie w podpowlokach elektronow walencyjnych.

¢) Dla jednego ze sparowanych elektronow_walencyjnych podaj wartosci dwoch
charakteryzujacych go liczb kwantowych: glownej i pobocznej. Obie wartosci wpisz
do tabeli.

Liczby kwantowe Gtéwna liczba kwantowa [7] | Poboczna liczba kwantowa [/]

Wartosci liczb kwantowych

CKE, maj 2014 (PR), zad. 10.

D Kwas ortoborowy H;BOj jest bardzo stabym jednoprotonowym kwasem, ktéry w roztworach

wodnych dziata nie jako donor protondéw, lecz jako akceptor jondéw wodorotlenkowych,
reagujac z woda zgodnie z rGwnaniem:

H;BO; +2H,0 = H;0" + [B(OH)4]

Stata rownowagi tej reakcji jest rowna 5,8 - 107",
W obecnosci srodkow odciagajacych wode, np. stezonego H,SO4, kwas ortoborowy tworzy

z alkoholami estry.
Na podstawie: A. Biclanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Zadanie 10. (I pkt)
Nazwij typ wigzania (ze wzgledu na sposob jego powstawania), jakie tworzy si¢ miedzy
atomem boru w czgasteczce kwasu ortoborowego i anionem wodorotlenkowym.
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CKE, maj 2013 (PR), zad. 5.
D Zadanie 5. (1 pkt)
W teorii orbitali molekularnych powstawanie wigzan chemicznych typu o lub n wyjasnia sig,
stosujac do opisu tych wiazan orbitale czasteczkowe odpowiedniego typu (o lub 7), ktore
mozna utworzy¢ w wyniku wlasciwego nakladania odpowiednich orbitali atomowych
atomow tworzacych czasteczke.
Dane sq czasteczki:

Cl,, H,, HF

Ustal, nakladanie jakich orbitali atomowych (s czy p) obu atomow nalezy koniecznie
uwzgledni¢, aby wyjasni¢ tworzenie wigzan typu ¢ w tych czasteczkach. W tym celu
przyporzadkuj kazdej literze a, b, ¢ jeden ze wzorow: Cl,, H,, HF.

a) orbital s jednego atomu — orbital s drugiego atomu
b) orbital s jednego atomu — orbital p drugiego atomu
c) orbital p jednego atomu — orbital p drugiego atomu

CKE, maj 2013, zad. 2.
D Zadanie 2. (I pkt)
Na podstawie budowy atomow pierwiastkow nalezacych do 16. i 17. grupy i trzeciego
okresu ukladu okresowego uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno
z okresSlen podanych w nawiasie, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

Jadro atomu fluorowca ma tadunek ( mniejszy / wigkszy ) niz jadro atomu tlenowca.
Atom fluorowca ma ( mniejszy / wigkszy ) promien atomowy niz atom tlenowca.

Tlenowiec jest ( bardziej / mniej ) aktywny chemicznie od fluorowca.

CKE, maj 2012, zad. 2.
D Zadanie 2. (1 pkt)

Pewien orbital atomowy opisuja liczby kwantowe o nastepujacych wartosciach:

gtowna liczba kwantowa n =4
poboczna liczba kwantowa [ = 2
magnetyczna liczba kwantowa m; =0

Uzupelnij ponizsze zdanie, wybierajac symbol podpowloki, do ktorej nalezy ten orbital,
oraz maksymalng liczb¢ elektronéow na tej podpowloce. Podkresl wybrany symbol
podpowloki i liczbe elektronow.

Opisany orbital nalezy do podpowtoki ( 4s / 4p / 4d / 4f ), na ktérej maksymalna liczba

elektronow wynosi( 2 / 6 / 10 / 14 ).

terazmatura.pl strona 3/8



CKE, maj 2014 (PR), zad. 3.
B Zadanie 3. (2 pkt)

Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznoS¢ pewnej makroskopowej wielkosci
charakteryzujacej pierwiastki chemiczne w funkcji ich liczby atomowej Z.
120,00 ;

A

«*
100,00 ‘

’0

80,00

60,00

N

40,00 ¢

*

&

.

20,00

o

0,00 4ol

0 10 20 30 40 50 7

a) Opisz o$ pionowg wykresu, podajac nazwe tej wielkosci oraz jednostke, w jakiej jest
ona wyrazana.

OPIS OSI PLOMOWE]: . ..eieeeeieie et et e eee et e e e e e e e et e eaes e e et e e e e enaeeeaeeeenseeeeae e s e emaeeenseeenseenanseens

Pierwsza energia jonizacji £ to najmniejsza energia potrzebna do oddzielenia pierwszego
(0 najwyzszej energii) elektronu od atomu. Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ pierwszej

energii jonizacji atoméw pierwiastkow z czterech pierwszych okreséw uktadu okresowego
od liczby atomowej Z tych pierwiastkow.
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Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

b) Uzupelnij zdanie. Wybierz i podkresl numer grupy pierwiastkow sposrod podanych
w nawiasie.

W danym okresie ukladu okresowego najwigksza wartos¢ pierwszej energii jonizacji £; maja
pierwiastki (pierwszej / trzeciej / siedemnastej / osiemnastej) grupy.
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D Zadanie 4. (0-2)

CKE, Informator maturalny 2015, zad. 4.

Krysztaty metali 1 ich stopéw maja postac sieci przestrzennych. Wezly tych sieci obsadzone
sg kationami metali, w tym przypadku nazywanymi rdzeniami (zrebami) atomowymi. Metale
tworza sieci roznego rodzaju. Metale, ktore tworza taki sam rodzaj sieci, roéznig sig
wartosciami statej sieciowe] @, czyli odlegtosciami pomiedzy srodkami sasiadujacych rdzeni
atomowych. Ponizej przedstawiono wartoSci stalej sieciowe] a wybranych litowcow
1 berylowcow.

Litowce Stata sieciowa a, m Berylowce Stala sieciowa a, m
Cez 6,05- 10" Stront 6,07 -10°"°
Potas 53310 Waph 5,56-107"°
Séd 428 - 107" Bar 5,02-107"

Zwykle ze wzrastajaca liczbg elektrondéw walencyjnych 1 malejgcg wartoscig stalej sieciowe;

a wzrasta temperatura topnienia metalu.
Na podstawie: K.-H. Lautenschlidger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

a) Na podstawie podanych informacji okresl, ktory sposréd wymienionych w tabeli
berylowcow charakteryzuje sie najwyzsza temperatura topmnienia. Uzasadnij swaj
wybor.

Najwyzsza temperatura topnienia charakteryzuje sie: ................................................

UzZaSAANIENIE: ... .o

b) Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac te okreslenia sposrod oznaczonych literami
A-F, ktore pozwolg utworzy¢ poprawny wniosek.

A. mniej B. wiecej C. mniejsza  D. wieksza E. nizsza F. wyzsza

Wapn w poréwnaniu z cezem ma ( A. / B. ) elektronow walencyjnych 1 ( C. / D. ) wartos¢
stalej sieciowej a, dlatego temperatura topnienia wapnia jest ( E. / F. ) niz cezu.
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CKE, maj 2011, zad. 3.

» Zadanie 3. (2 pki)

Pomiedzy czasteczkami, w ktérych obecne sa atomy wodoru zwiazane bezposrednio z silnie
elektroujemnymi atomami niemetalu (fluoru, tlenu, azotu), tworza sie¢ wigzania wodorowe
majace wplyw na wlasciwosci fizyczne zwiazku.
a) Sposrod zwigzkéw o wzorach:
CH;OH, CH;COCH; CH3;F, CH;NH,, CH;CH;, CH;Cl
wybierz i napisz wzory tych, ktorych czasteczki tworzg wigzania wodorowe.

Wigzania wodorowe utrudniaja przejScie zwiazku w stan gazowy, poniewaz powodujq
asocjacje czasteczek — laczenie si¢ ich w wigksze agregaty. Wiazania te sa tym silniejsze,
1m bardziej elektroujemny jest atom niemetalu bedacy donorem pary elektronowe;.
b) Uszereguj zwigzki o wzorach:
CH;CH;, CH;3;NH,, CH3;0OH
zgodnie ze wzrastajaca lotnoscia (od najmniejszej do najwiekszej).

CKE, maj 2012, zad. 5.
D Zadanie 5. (1 pkt)
Ponizej zamieszczono schematy ilustrujace budowe czasteczek wybranych zwiazkow
kowalencyjnych (schematy nie uwzgledniaja proporcji rozmiarow atomow).
Kazdemu schematowi przyporzadkuj wzor zwigzku chemicznego, ktorego czgsteczkom
mozna przypisa¢ geometri¢ zilustrowana tym schematem. Wzory wybierz sposrod
nastepujacych:

BCl; CHy CO, H>S N>O3 PH;

A O'ng 0
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CKE, maj 2014, zad. 23.
» Nadtlenek wodoru H,0O, jest gesta, syropowata ciecza, ktora miesza si¢ z woda w kazdym
stosunku. W roztworach wodnych ulega w niewielkim stopniu dysocjacji wedhug rownania:

H,0,+H,0 = HO, +H,0"

Przestrzenne rozmieszczenie atomow w czasteczce nadtlenku wodoru ilustruje ponizszy
rysunek.
H
) o 94"
(/"' 9 0 /

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010,

Zadanie 23. (3 pkt)

Korzystajac z informacji na temat struktury czasteczki nadtlenku wodoru, uzupelnij
ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposrod podanych w kazdym
nawiasie.

1. W czasteczce nadtlenku wodoru atomy wodoru polaczone sa z atomami tlenu wigzaniami
kowalencyjnymi (spolaryzowanymi / niespolaryzowanymi), a miedzy atomami tlenu
wystepuje wiazanie kowalencyjne (spolaryzowane / niespolaryzowane).

2. Czasteczka nadtlenku wodoru jest (polarna / niepolarna).

3. Ksztalt czasteczki nadtlenku wodoru mozna wyjasni¢, jesli sig¢ zatozy hybrydyzacje typu

(sp’ / sp” / sp) walencyjnych orbitali atomowych tlenu.
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p CKE, maj 2015, zad. 7.
Zadanie 7. (0-1)

Ponizej przedstawiono model struktury wody w stanie statym.

Uzupelnij zdania opisujace budowe i wlasciwosci lodu. Podkresl wlasciwe okreslenie
sposrod wymienionych w kazdym nawiasie.

W wodzie w stanie stalym, czyli w lodzie, kazda czasteczka wody zwigzana jest wigzaniami
(kowalencyjnymi / kowalencyjnymi spolaryzowanymi / wodorowymi / jonowymi)
z czterema innymi czasteczkami wody lezagcymi w narozach czworoscianu foremnego.
Tworzy si¢ w ten  sposéb  luzna  sie¢  czgsteczkowa o  strukturze
(diagonalnej / trygonalnej / tetraedrycznej), ktora peka, gdy 16d si¢ topi, cho¢ pozostaja
po niej skupiska zawierajace 30 1 wigcej czasteczek. W cieklej wodzie czasteczki zajmuja
przestrzen mniejsza niz w sieci krystalicznej, a zatem woda o temperaturze zamarzania ma

gestos$¢ (wieksza / mniejszg) niz 16d. Dlatego 16d (tonie w / ptywa po) wodzie.

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.
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